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Πριν από μια εβδομάδα ελάχιστοι θα 
πίστευαν ότι η πρόταση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη για ευρεία Συνταγ-

ματική Αναθεώρηση θα αποδεικνυόταν 
άλλο ένα ισχυρό χαρτί της ΝΔ στη διεκδί-
κηση μιας τρίτης αυτοδυναμίας.

Η πλειονότητα αναλυτών και δημοσιολο-
γούντων αμφισβητούσε την πολιτική ωρι-
μότητα των πολιτών να αντιληφθούν τη 
σημασία της βαθιάς θεσμικής παρέμβασης 
του πρωθυπουργού. Η πρωτότυπη (για άλ-
λη μια φορά) δημοσκόπηση της Interview 
για λογαριασμό της «Ρ» τους διέψευσε.

Διότι πέρα από το 31,9% της ΝΔ στην εκτί-
μηση ψήφου, πέρα από τη μεγάλη απόστα-
σή της από το ΠΑΣΟΚ, πέρα από το 31,3% 
που εξακολουθεί να εμπιστεύεται τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για τη διακυβέρνηση της 
χώρας, πέρα από τις μετακινήσεις και τα 
σκαμπανεβάσματα των νεότευκτων ή υπό 
συζήτηση σχημάτων, αναδύεται κάτι σημα-
ντικά αισιόδοξο: ένα κοινωνικό αίτημα για 
σοβαρότητα.

Οι πολίτες αποδέχονται απερίφραστα τις 
αλλαγές για τη στοιχειώδη λειτουργικότη-
τα και αποτελεσματικότητα ενός κράτους 
που επί δεκαετίες τούς ταλαιπωρεί και 
τους αδικεί. Το 81% συμφωνεί με τη συμ-
μετοχή τακτικών δικαστών στην εκδίκα-
ση υποθέσεων ενδεχόμενης ποινικής ευ-
θύνης υπουργών. Το 73% θέλει οι ίδιοι οι 
δικαστές να έχουν ρόλο στην επιλογή της 

ηγεσίας των ανώτατων δικαστηρίων. Το 
63% θέλει κατοχύρωση της υποχρεωτικής 
ισορροπίας εσόδων - εξόδων στον κρατι-
κό προϋπολογισμό. Και το 63% θέλει τη 
σύνδεση της μονιμότητας των δημόσιων 
υπαλλήλων με την αξιολόγηση.

Η πολιτική ωριμότητα των πολιτών εμφα-
νίζεται και στην ικανότητά τους να ανα-
γνωρίζουν ότι η ΝΔ τήρησε τις προεκλογι-
κές της δεσμεύσεις και πως ό,τι είπε/λέει, 
το έκανε/κάνει.

Όλα αυτά επιβεβαιώνουν ότι ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης περνά την πολιτική του ατζέ-
ντα και πλέον το μπαλάκι της πολιτικής 
ωριμότητας μεταφέρεται στους πολιτικούς 
του αντιπάλους ώστε να αποφασίσουν για 
το εύρος της συναίνεσης που θα προσφέ-
ρουν στην κυβερνητική πρωτοβουλία.

Καθόσον όμως κατά το διάστημα μέχρι τις 
εκλογές τα κόμματα της αντιπολίτευσης θα 
κρίνονται στο επίπεδο πολιτικής ωριμότη-
τας που θα επιδείξουν στη συζήτηση για τη 
Συνταγματική Αναθεώρηση, η κυβέρνηση 
θα κρίνεται στο επίπεδο της οικονομικής 
αποτελεσματικότητάς της.

Διότι το ποσοστό του 22,2% των ψηφοφό-
ρων που ψήφισαν το 2023 ΝΔ αλλά δεν 
προτίθενται να την ξαναψηφίσουν το 2027 
επειδή η οικονομική τους κατάσταση έχει 
επιδεινωθεί είναι πολύ για να αγνοηθεί.

«Ρ»

Πολιτική ωριμότητα, αλλά...



«Ναι» στις βασικές αλλαγές που 
θα προτείνει η ΝΔ ενόψει της 
Αναθεώρησης του Συντάγμα-
τος, περιλαμβανομένων της 

σύνδεσης της μονιμότητας των δημόσιων 
υπαλλήλων με την αξιολόγηση και την απόδο-
σή τους καθώς και της συμμετοχής της τακτι-
κής δικαιοσύνης στη διερεύνηση υποθέσεων 
για την ποινική ευθύνη υπουργών, λέει η συ-
ντριπτική πλειονότητα των πολιτών, στέλνο-
ντας ένα ηχηρό μήνυμα στα κόμματα της αντι-

πολίτευσης για την ανάγκη συναινέσεων στα 
μείζονα ζητήματα που απασχολούν τη χώρα 
και στη βαθιά θεσμική παρέμβαση του πρωθυ-
πουργού. 

Στη δημοσκόπηση της Interview για την 
«Political», η οποία διενεργήθηκε από 4 έως 
9 Φεβρουαρίου, οι ψηφοφόροι που στήρι-
ξαν τη ΝΔ στις εκλογές του 2023 ιεραρχούν 
την επιδείνωση της οικονομικής τους κατάστα-
σης πρώτη μεταξύ των λόγων για τους οποίους 
σήμερα απέχουν ή εμφανίζονται αναποφάσι-

στοι και ακολουθούν οι κυβερνητικές επιλογές 
με τις οποίες διαφωνούν. Αντίθετα, εξαιρετικά 
χαμηλό είναι το ποσοστό όσων «δείχνουν» τη 
μη υλοποίηση των προεκλογικών δεσμεύσεων. 

Τα υπό ίδρυση κόμματα
Πρόκειται για ευρήματα που χρήζουν περαι-
τέρω μελέτης, καθώς δείχνουν ότι οι δυσα-
ρεστημένοι «γαλάζιοι» ψηφοφόροι δεν χρε-
ώνουν στην κυβέρνηση αναντιστοιχία λόγων 
και έργων, ούτε ιδεολογική μετατόπιση, αλλά 
συσχετίζουν τη στάση τους αποκλειστικά με τα 
οικονομικά τους. 

Η έρευνα επιβεβαιώνει επίσης τη μείωση 
της αρχικής δυναμικής τού υπό ίδρυση κόμ-
ματος υπό τη Μαρία Καρυστιανού, αλλά και 
την επιπεδοποίηση των δυνητικών ποσοστών 
ενός κόμματος Τσίπρα. Η ΝΔ παραμένει στα-
θερά πάνω από το ψυχολογικό όριο του 30% 
στην εκτίμηση ψήφου και συγκεκριμένα στο 
31,9%, με τη διαφορά της από το ΠΑΣΟΚ να 
βρίσκεται στις 17,9 ποσοστιαίες μονάδες και 
την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνστα-
ντοπούλου να κατακτά την τρίτη θέση, αφήνο-

ντας πίσω της την Ελληνική Λύση του Κυριά-
κου Βελόπουλου.

Ειδικότερα, στην ερώτηση αν συμφωνούν 
ή διαφωνούν με την κατεύθυνση που προτεί-
νει η κυβέρνηση από τις παρακάτω προτάσεις 
που αφορούν τη Συνταγματική Αναθεώρηση, 
οι απαντήσεις διαμορφώνονται ως εξής: Υπέρ 
της συμμετοχής τακτικών δικαστών στην εκ-
δίκαση υποθέσεων ενδεχόμενης ποινικής ευ-
θύνης υπουργών τάσσεται το 81% (συμφωνώ/
μάλλον συμφωνώ), έναντι 10% που διαφωνεί/
μάλλον διαφωνεί και 9% που απαντά ΔΞ/ΔΑ. 

Υπέρ της συμμετοχής των ίδιων των δι-
καστών στη διαδικασία επιλογής της ηγεσίας 
των ανώτατων δικαστηρίων τάσσεται το 73% 
(συμφωνώ/μάλλον συμφωνώ), έναντι 17% 
που διαφωνεί/μάλλον διαφωνεί και 10% που 
απαντά ΔΞ/ΔΑ. 

Στην κατοχύρωση υποχρεωτικής ισορρο-
πίας εσόδων και εξόδων στον κρατικό προ-
ϋπολογισμό απαντά ότι συμφωνεί/μάλλον 
συμφωνεί το 63% έναντι 23% που λέει ότι δι-
αφωνεί/μάλλον διαφωνεί και 14% που λέει 
ΔΞ/ΔΑ. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γραφει η  Έλλη Τριανταφύλλου

Η συντριπτική πλειονότητα των πολιτών αποδέχεται τη βαθιά 
θεσμική παρέμβαση του πρωθυπουργού - Το 81% συμφωνεί με 
τη συμμετοχή δικαστών στην εκδίκαση υποθέσεων ενδεχόμενης 
ποινικής ευθύνης υπουργών και το 63% θέλει τη σύνδεση της 
μονιμότητας των δημόσιων υπαλλήλων με την αξιολόγηση

Ισχυρό «ναι» στη Συνταγματική 
Αναθεώρηση Μητσοτάκη



«Ναι» στη σύνδεση της μο-
νιμότητας των δημόσιων 
υπαλλήλων με την αξι-
ολόγηση και την απόδο-

σή τους απαντά το 63% (συμφωνώ/μάλ-
λον συμφωνώ), έναντι 33% που λέει ότι 
διαφωνεί/μάλλον διαφωνεί και 4% που 
απαντά ΔΞ/ΔΑ. Υπέρ της θέσπισης εξα-
ετούς θητείας για τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, χωρίς δυνατότητα ανανέω-
σης, τάσσεται το 53% (συμφωνώ/μάλλον 
συμφωνώ), έναντι 36% που λέει διαφω-
νώ/μάλλον διαφωνώ και 11% που απα-
ντά ΔΞ/ΔΑ. Τέλος, συμφωνεί ή μάλλον 
συμφωνεί με την άρση του κρατικού μο-
νοπωλίου στην τριτοβάθμια εκπαίδευ-
ση, με δυνατότητα ίδρυσης μη κρατικών 
πανεπιστημίων, το 45%, έναντι 52% που 
διαφωνεί/μάλλον διαφωνεί και 3% που 
δηλώνει ΔΞ/ΔΑ. 

Δεύτερος και… καταϊδρωμένος 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει πρώ-
τος με σημαντική διαφορά από τον Νίκο 
Ανδρουλάκη στο ερώτημα «ποιον πολιτι-

κό αρχηγό εμπιστεύεστε για τη διακυβέρ-
νηση της χώρας;». Συγκεκριμένα, τον επι-
λέγει το 31,3% των ερωτηθέντων, έναντι 
28,6% που απαντά «Κανέναν», 11% που 
απαντά τον Νίκο Ανδρουλάκη, 7% που 
επιλέγει τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, 6,4% 
που προκρίνει τον Κυριάκο Βελόπουλο, 
4,7% που τάσσεται υπέρ του Δημήτρη 
Κουτσούμπα, 3,4% που επιλέγει τον Σω-
κράτη Φάμελλο, 2,6% τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, 2,3% την Αφροδίτη Λατινοπού-
λου, 1,7% τον Δημήτρη Νατσιό και 1% τον 
Αλέξη Χαρίτση.

Στην ερώτηση «αν είχαμε εκλογές την 
επόμενη Κυριακή, ποιο κόμμα θα ψηφίζα-
τε;», το 26,9% απαντά τη ΝΔ και ακολου-
θούν το ΠΑΣΟΚ με 12% και διαφορά 14,9 
μονάδων από την κυβερνητική παράταξη, 
η Πλεύση Ελευθερίας με 6,8%, η Ελληνι-
κή Λύση με 6%, το ΚΚΕ με 5,5%, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ με 3,3%, το ΜέΡΑ25 με 3,2%, η Φω-
νή Λογικής με 3%, το Κίνημα Δημοκρατίας 
με 2,9%, η Νίκη με 1,2%, η Νέα Αριστερά 
με 1,2%, ενώ «άλλο» απαντά το 10,5% και 
«δεν έχω αποφασίσει» το 17,5%.

Στην εκτίμηση εκλογικού αποτε-
λέσματος, η ΝΔ εξασφαλίζει ποσο-
στό 31,9%, έναντι 14% του ΠΑΣΟΚ 
(διαφορά 17,9 ποσοστιαίες μονάδες), 
8,3% της Πλεύσης Ελευθερίας, 7,3% 
της Ελληνικής Λύσης, 6,5% του ΚΚΕ, 
3,9% του ΣΥΡΙΖΑ, 3,8% του ΜέΡΑ25, 
3,5% της Φωνής Λογικής, 3,1% του 
Κινήματος Δημοκρατίας, 1,4% της Νί-
κης, 1,4% της Νέας Αριστεράς, ενώ 
«άλλο» απαντά το 14,9%. 

Ευδιάκριτη μείωση ποσοστών
Στη δημοσκόπηση ανιχνεύονται οι τάσεις 
σε ό,τι αφορά την πιθανότητα να αλλάξουν 
οι πολίτες την επιλογή τους υπέρ ενός κόμ-
ματος από τη Μαρία Καρυστιανού ή από τον 
Αλέξη Τσίπρα. Ειδικότερα, στην ερώτηση 
«πόσο πιθανό είναι να αλλάζατε την επιλογή 
σας υπέρ κόμματος Καρυστιανού;», το 11,8% 
απαντά πολύ πιθανό, το 9% αρκετά πιθανό, 
το 10,7% λίγο πιθανό, το 65,8% καθόλου πι-
θανό, ενώ 1,5% απαντά ΔΞ/ΔΑ. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στο 31,9% η «γαλάζια» παράταξη στην εκτίμηση ψήφου, με 
τη διαφορά της από το ΠΑΣΟΚ να είναι στις 17,9 ποσοστιαίες 
μονάδες - Το 31,3% των πολιτών εξακολουθεί να εμπιστεύεται  
τον Κυριάκο Μητσοτάκη για τη διακυβέρνηση της χώρας

Πρώτοι και με διαφορά 
πρωθυπουργός και ΝΔ
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Στο ερώτημα «πόσο πιθανό είναι να 
αλλάζατε την επιλογή σας υπέρ του 
κόμματος Τσίπρα;», το 9,9% απαντά 
πολύ πιθανό, το 4,7% αρκετά πιθανό, 

το 8,4% λίγο πιθανό, το 76,3% καθόλου πι-
θανό και το 0,7% ΔΞ/ΔΑ.

Από τη σύγκριση των διαγραμμάτων 
των τριών «κυμάτων» της Interview από τις 
αρχές Ιανουαρίου έως σήμερα, προκύπτει 
ότι το υπό ίδρυση κόμμα της Μαρίας Κα-
ρυστιανού παρουσιάζει ευδιάκριτη μείωση 
της δυναμικής του, από το 14,5% στο πρώ-
το κύμα, στο 13,8% στο δεύτερο κύμα και 
στο 11,8% στο σημερινό. 

Αντιθέτως, η δυναμική ενός κόμματος 
υπό τον πρώην πρωθυπουργό Αλέξη Τσί-
πρα παραμένει σχεδόν αμετάβλητη: 10,1% 
στο πρώτο κύμα, 9,9% στο δεύτερο και 
9,9% στο σημερινό.

Επίσης, ένας στους τέσσερις πολίτες 
βλέπει θετικά το ενδεχόμενο να ασχοληθεί 
ενεργά με την πολιτική ο Παύλος Ντε Γκρες. 
Συγκεκριμένα, αρνητικά/μάλλον αρνητικά 
απαντά το 63%, θετικά/μάλλον θετικά το 
23% και ΔΞ/ΔΑ το 14%. 

Δυσαρέσκεια
Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απα-

ντήσεις στην ερώτηση «τι σας κάνει σήμερα 
να μην επιλέγετε ξανά τη ΝΔ;» (με δυνατό-
τητα δύο απαντήσεων), η οποία έχει διατυ-
πωθεί μόνο προς όσους είχαν ψηφίσει την 
κυβερνητική παράταξη το 2023 και σήμε-
ρα επιλέγουν άλλο κόμμα ή είναι αναπο-
φάσιστοι. 

Και αυτό γιατί, όπως προκύπτει, οι λόγοι 
που κυρίως προκρίνονται δεν είναι η κόπω-
ση από την πολύχρονη παραμονή της στην 
εξουσία, ούτε ότι δεν τους εκφράζει ιδεο-
λογικά ή δεν έκανε πράξη τις προεκλογικές 
της δεσμεύσεις, αλλά ότι έχει επιδεινωθεί 
η οικονομική τους κατάσταση ή διαφωνούν 
με συγκεκριμένες κυβερνητικές επιλογές. 

Επιδείνωση οικονομικών
Συγκεκριμένα, «έχει επιδεινωθεί η οικο-
νομική μου κατάσταση» απαντά το 22,2%, 
«διαφωνώ με συγκεκριμένες κυβερνητι-
κές πολιτικές» το 19,8%, «δεν είμαι ικανο-
ποιημένος από το έργο της κυβέρνησης» το 
16,3%, «υπάρχει φθορά από τη μακρά πα-
ραμονή στην εξουσία» το 13,6%, «δεν με 
πείθει ο πρωθυπουργός» το 12,7%, «δεν με 
εκφράζει πλέον ιδεολογικά η ΝΔ» το 8,6%, 
«δεν τηρήθηκαν οι προεκλογικές δεσμεύ-
σεις» το 4,9% και «άλλο» το 1,9%.
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Η «αχίλλειος πτέρνα»  
της κυβέρνησης

Τι ποσοστό ψηφοφόρων που στήριξαν τη ΝΔ στις εκλογές  
του 2023 δεν την επιλέγει σήμερα και για ποια θέματα -  
Σε πτώση τα ποσοστά της Καρυστιανού, σταθερός ο Τσίπρας -  
Τι λένε για την ενασχόληση του Παύλου Ντε Γκρες με την πολιτική


